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A napfény, az ifjúság városa, országunk déli terüle-
tének legnagyobb ipari és kulturális központja a 170 ezer 
lakosú Szeged, ahol 50 évvel ezelőtt, 1921-ben adtak otthont 
tudományegyetemünknek. Szakadatlanul fejlődő, épülő modern 
nagyváros a szőke Tisza partján - az ország egyik legjelentő-
sebb gazdasági és kulturális fellegvára. S mint ilyen

a lehetőségek városa,

amelyben az ősi kultúra haladó hagyományai szorosan összefo-
nódnak a korunk által igényelt, követelt műveltség uj törek-
véseivel, a régi szegedi ’’oskola" az universitással. József 
Attila, Radnóti MiklÓB, Móra Ferenc, Tömörkény István, Juhász 
Gyula, Dugonice András, Somogyi Károly, Vedres István, Erdei 
Feronc - hogy csak néhány ismertebb nevet említsünk - emelték 
fel szavukat, tevékenykedtek ebben a városban az egyetemes 
emberi műveltség megteremtéséért. A kultúra közkinccsé téte-
léért megkezdett harcukat folytatja napjainkban, a délterüle- 
ten valóságos kulturmissziót teljesítve Szeged. Színháza 
műsorában a klasszikus prózai és zenedarabok mellett korunk 
irodalmának és zenéjének legjobb alkotásait láthatjuk óvről- 
évre a Nemzeti Színház ezer férőhelyes épületében és a Kama -
raszínházban. л felső- magyarországi neororaán stílusban épített 
Fogadalmi templomnak világhírű orgonáján előadott hangverse-
nyek, és a nóra előtti 7500 nézőt befogadó téren nyaranta 
rendezett Szegedi Szabadtéri Játékok a magyar művészeti élet-
nek számos kiemelkedő egyéniségét és hires külföldi művésze-
ket, a kultúra sok rajongóját vonzzák egyre nagyobb idegen-
forgalmú  városunkba. A Móra Ferenc Muzeum  képtárának gazdag 
anyagú tárlatain a legjelesebb magyar és külföldi képző
művészek alkotásai kerülnek bemutatásra. Л szegedi Kultúrpalota 
értékes régészeti, néprajzi, történeti dokumentumai, negyed- 
millió köteteb könyvtári gyűjteményei országszerte ismertek 
£ rendkívül nagy segítségére vannak a városban tanulni, mű-
velődni vágyó fiatalságnak. Közöttük egyetemünk hallgatóinak, 
akiket a város vezetése és lakossága "saját gyermekei"-neк
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érzett én érez, immár ötven évo. Czeged sok áldozatot hozott 
és hoz tudományegyeteméért, amely az elmúlt félévszázad alatt 
kifejtett tevékenységével országos, sőt, nem egy vonatkozás-
ban nemzetközi viszonylatban is szép eredményekkel öregbí-
tette a szegedi kulturális és tudományos élet hirnevét.

Jeles elölök nyomdokain

Számos kiváló, maradandót «alkotó egyetemi oktatónk, 
illetve volt egyetemi hallgatónk névsorát összeállítani 
szinte lehetetlen. Л legnagyobbak közül néhány, akiknek 
nyomdokain napjaink egyetemi ifjúsága haladhat a szegedi 
egyetemen: a Jogtudományi Kar oktatói közül többek között 
Búza László,. Ereky István, Polner Ödön; a Bölcsészettudomá -
nyi Karról: Csengery János, Imre Sándor, Mészöly Gedeon,
Sik Sándor, Zolnai Béla, Marót Károly, Trencsényi V/aldapfel 
Imre: a Tormészettudományi Karon Riesz Frigyes, Haár Alfréd, 
Apáthy István, Rédei László, Budó Ágoston. Jelenleg egye-
temünk tanárai közül heten tagjai a Magyar Tudományos Akadé-
miának. 33-an viselik a tudományok doktora megtisztelő 
cimet, 100-an pedig az országos Tudományos Minősitő Bizott-
ság döntése alapján a tudományok kandidátusai, 3-an Kossuth 
dijasolc. Az egyetemünkön folyó tudományos kutatásokat messze-
menően támogatja az Akadémia, amely szegedi bizottságának 
sok oktatónk aktiv tagja.Magas szakmai és pedagógiai képzett-
ségű tanárok oktatnak, nevelnek nálunk, gondoskodva arról, 
hogy az egyetemi ifjúság körében kialakult haladó hagyományokat 
mostani hallgatóink is tovább vigyék.

Olyan hagyományok örökösei a szegedi egyetemisták, 
mint például a Gzegedi Fiatalok Művészeti Kollégiumának
eszméi és tettei, Ez az 1930-as évek elején tevékenykedő 
egyetemista csoport, amelynek egykori tagjai - például 
Erdei Ferenc, Hont Ferenc, Radnóti Miklós, Ortutay Gyula,
Tolnai Gábor, Árvay Erzsébet, Tömöri Viola - jelentős haladó 
szerepet játszottak a szegedi és Gzegod környéki szellemi és 
kulturális életben, kapcsolatot találva és teremtve az ipari 
munkássággal és a tanyavidék parasztságával, л szegedi tudo- 
mányeyetemisták közül sokan lettek és remélrtük a későbbiekben
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mén: lesznek is a magyar oktatási, tudományos és közélet
kiválóságai, a szocializmust építő népi demokratikus rendszer 
őszinte hivei, szakemberei. Az Állam és Jogtudományi Karon, 
a Bölcsészettudományi Karon és a Természettudományi Karon 
tanuló nappali, esti és levelező hallgatóink száma több mint 
háromezer. 56 tanszékünk - amelyeknek munkájáról a következő 
fejezetekben részletesebben szólunk - mindent elkövet annak 
érdekében, hogy az egyetemre középiskolai tanulmányi eredmé- 

• nyeik, a felvételi vizsgákon elért teljesitraénylik alapján 
felvett fiatalokból jól képzett, széleskörű szakmai és álta-
lános műveltséggel rendelkező, marxista világnézetű, szocia-
lista szakembereket neveljen.

A lehetőségek mindenki számára adottak!

A Magyar Népköztársaság sok áldozatot hoz annak érdeké-
ben, hogy az egyetemek hallgatói anyagi gondoktól mentesen 
folytathassák tanulmányaikat. A szerényebb anyagi lehetősé-
gekkel rendelkező családok tehetséges, tanulmányi munkában 
becsülettel helytálló gyermekei számára nyitottak napjainkban 
az egyetem  kapui. A nappali tagozaton kitűnő, jeles, vagy jó 
általános tanulmányi eredményt elért hallgatók teljes tandíj-
mentességet, ösztöndíjat, és számos szociális kedvezményt
élveznek. Az egyetemista kétféle állami segítséget kaphat: 
tanulmányi ösztöndíjat és szociális támogatást.

A tanulmányi ösztöndíjnak három formája van: általános 
tanulmányi ösztöndíj, Népköztársasági Ösztöndíj és társadalmi 
tanulmányi ösztöndíj.

Akinek tanulmányi átlageredménye legalább jórendü, 
az általános tanulmányi ösztöndíjban részesül, amelynek javi 
összege 100-tól 500 forintig terjedhet. Az ösztöndíj jutta-
tásnál figyelembe veszik a hallgató tanulmányi munkáján kivUl 
a diákközösségben végzett egyéb /például szakköri, tudományos 
diákköri, kulturális, sportköri/ tevékenységét is. Az álta- 
lá-nos - mindhárom karra érvényes - rendelkezés szerint:
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az a hallgató, aki az előző félévben 3,51 vagy ennél 
jobb tanulmányi átlageredményt ért el - ha az egyéb /fen-
tebb már említett/ feltételeknek is megfelel, - az alábbiak 
szerint részesíthető általános tanulmányi ösztöndíjban:

Az általános tanulmányi 
ösztöndíj havi összege:

100 - 250 forint

Az előző félévben elért 
tanulmányi átlageredmény:

3.51 - 3,99

200 - 350 forint4,00 - 4.50

4,51 - 5.00 300 - 500 forint

/Л hallgatók számára tanulmányi ösztöndíj az első tanév II 
félévétől kezdődően juttatható/

A legkiválóbb eredményeket elért felsőbbéves hallgatók 
еСУ-egy tanévre elnyerhetik a Miivélődéslígyi Miniszter által 
adományozott Népköztársasági Tanulmányi Ösztöndíjat, amelynek 
összege egységesen havi 1.000 forint. Feltétele: hogy a hall-
gató tanulmányiátlageredraényo az előző tanévben legalább 4.51 
vagy ennél jobb legyen, emellett legalább egyik szaktárgyából 
kimagasló tudást mutasson fel, példás magatartása, tanulmányi 
fegyelme és társadalmi munkában végzett tevékenysége legyen.

Azok a hallgatók, akik már tanulmányaik végzése során 
eldöntik, hogy mely munkahelyen kívánnak dolgozni, társadalmi 
tanulmányi ösztöndíj szerződést köthetnek. Ilyen esetben leendő 
munkáltatójuktól kaphatnak havonta, /tanulmányi eredményüktől 
és szüleik anyagi helyzetétől függően 300-1200 forint közötti 
összeget és az egyotem elvégzése után a szerződésben meghatá-
rozott ideig kötelesek az ösztöndíjat adományozó szervnél 
munkaviszonyba lépni.

Az arra érdemes egyetemisták szociális támogatásának 
több formája van: a kollégiumi elhelyezés, a rendszeres 
pénzboni támogatás, a kedvezményes étkozés /ebéd, vacsora/
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valamint a rendkívüli szociális segély. A szociális támogatás 
szempontjából a hallgatókat a szülők /illetve egyéb eltartók/ 
egy osaládtagra eső jövedelmétől függően hat kategóriába sorolják, 
s eszerint állapítják meg a rendszeres pénzben! támogatásuk 
mértékét, illetve kedvezményes étkezési igényjogosultságukat.
/А nem kollégiumban lakó hallgatóknál figyelembe veszik azt is, 
hogy az eltartók Szegeden, vagy vidéken élnek-е/. Az általános 
rendelkezést erre vonatkozóan a következő táblázat foglalja 
össze:

Juttatás Egy családtagra jutó jövedelem
alapján

III.
701-1050 1051 - 1400 1401-1800 1801-2.500 

kategóri ában

II. IV.I. V.
0-700

А/ Kollégiumi el-
helyezés mellett

étkezés ebéd + 
vacsora

ebéd +
vacsora

ebéd + 
vacsora

ebéd + 
vacsora

ebéd + 
vacsora

rendsze-
res pénz-
ben! tá-
mogatás

В/ Kollégiumi elhe-
lyezés nélkUlvha 
az eltartók
a/ felsőoktatási 

intézmény 
székhelyén kí-
vül laknak
étkezés
rendszeres
pénzben!
támogatás

b/ felsőoktatá-
si intézmény 
székhelyén 
laknak

étkezés 
rendsze-
res pénzbe- 
ni támoga-
tás

450 350 250 150

ebéd ebéd ebéd ebéd

150450 350 250

ebéd ebéd ebéd ebéd

450 350 250

A 2.500 Pt feletti egy családtagra jutó jövedelem a VI.kategóriába 
tartozik. Ennek semmiféle szociális juttatás nem jár.
Az egyetemisták ingyenes egészségügyi ellátásban részesülnek.
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Hallgatóink második otthonai - kollégiumaink

Kollégiumban elsősorban azokat a hallgatókat helyezzük 
el, akik vidékről jöttek, eltartóik alacsony jövedelműek, 
nagycsaládosok. Egyetemünknek jelenleg hat kollégiuma van. 
amelyekben a 2500 nappali tagozatos hallgatók közül 1200 fő 
lakik.

A kollégiumok nemcsak szállást adnak egyetemistáinknak, 
hanem második otthont, megfeloló tanulási, önképzési lehető-
ségeket. Л bennük folyó munka szarvson kapcsolódik az egyetem 
oktató, nevelő és tudományos tevékenységéhez. Kollégiumainkban 
az ott lakó hallgatók közösségének önkormányzati szervei - 
amelyeknek tagjai az igazgató, a nevelőtanárok, és a hallga-
tók választott képviselői - saját maguk készítik el házirend-
jüket, távlati és időszakos nevelésij bnnüveiést, szórakozást 
szolgáló terveiket, Egy-egy lakószobában lehetőleg azonos év-
folyamhoz /karhoz, szakhoz/ tartozó hallgatók laknak, egy-egy 
alapközösoéget képezve. Az alapközösségek tagjai folyamatosan 
segítik, ösztönzik, ellenőrzik egymást tanulmányi munkájukban, 
önképzésükben - mondhatnánk úgy is, hogy eg.v-egy klscsaládot 
képeznek a kollégium  nagy családjában. A kis közösségeket 
általában az illetékes kar oktatói közül a hallgatók által 
kiválasztott tanár patronálja, ee^ti szakmai és egyéb prob-
lémáik megoldásában. Egyre szorosabb, többnyire baráti kap-
csolatok alakulnak ki az oktatók és a hallgatók között egye-
temünkön. Kollégiumainkban különös gonddal foglalkoznak a 
tanárok mellett a felsőbb évesek .is az elsőévesekkel, segítik 
beilleszkedésükot az egyetemi életbe. A tanév elején például 
eligazítják őket a városban, az egyetemen, később pedig rend-
szeres szakmai korrepetálásokat szerveznek számukra. Minden 
kollégiumnak van saját könyvtára,rádió és televízió készülékei, 
lemezjátszói, amelyek az ottlakók szabadidejének hasznos el-
töltését szolgálják. Időről-időre szakmai jellegű, irodalmi, 
természettudománya  ̂politikai előadásokat, előadói esteket
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rendezőéit a kollégiumokban, az önművelés lehetőségeit 
biztositj ák.

Hatszázezer kötetnyi szakirodalom

Hallgatóink szakmai és általános műveltségét célzó 
önképzésére számos lehetőséget biztosit egyetemünk. A válasz-
tott tárgy szakirodalmával egyetemistáink a mintegy 600 ezer 
kötetes Egyetemi Könyvtárban ismerkedhetnek meg. Ez a Központi 
Könyvtárunk gyűjti valamennyi alaptudomány számottevő hazai 
és külföldi kiadványait, az alapvető tudományos müveket és
folyóiratokat. Kiadványcsere kapcsolatot tart fenn 31 ország
260 intézményével, minden könyvet, dokumentumot be tud sze-
rezni bel és külföldi könyvtárakból is. Az egyetem oktatóinak, 
kutatóinak tudományos munkásságát Acta Universitatis Szegedien- 
sis gyűjtőcímmel publikáló kiadványsorozatért cserébe az 
Egyetemi Könyvtár és a tanszéken működő kisebb házikönyvtá-
raink szinte a világ valamennyi országából, egyeteméről, tudo-
mányos intézetétől kapnak értéket könyveket.

A szakirodalom feldolgozásában, az egyre több ismeret-
anyag közötti eligazodásban, a hallgatók érdeklőd égterüle-
tének megfelelő specializálódásban, az egy-egy tudományág-
ban való nagyobb elmélyülésben és önálló kutató munkában 
segítenek egyetemistáinknak az egyes tanszékeken működő 
Tudományos Diákkörök.

Hallgatóink önállóan kutathatnak

Közel húsz éve tevékenykednek a hallgatók egyetemünkön 
a KISZ által irányított diákkörökben, amelyeknek száma nap-
jainkban már eléri a négyszázat. Oktatóink segítségével 
önálló kutatómunkát végeznek, eredményeiket időről-időre 
tudományos dolgozatokba foglalják össze és azokat a karokon 
rendezett diákköri konferenciákon ismertetik, megvitatják.
A legjobb diákkörösöket a Karok jutalmazzák, illetve elküldik 
az Országos Tudományos Diákköri Konferenciára, dolgozataikat 
az egyotemi ifjúsági Acta-ban megjelentetik. Sok olyan, ma  
már elismert tudományos kutatót, szakembert adott tudomány-
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egyetemünk az ora гágnak, akik önálló munkájukat ezekben 
az egymást segilő, formáló, ambicionáló diákközösségben kezd-
ték, A diákkörben elindult munkákból általában a tanári és 
3peciáÜ3 nzabokon végzettek rövid időn belül doktori érte-
ke zen eket készítenek-amelyeknek megvédése után az Egyetemi 
Tanács doktorrá avatja őket. Egyébként azokat a hallgatókat, 
akik középiskolai és egyetemi tanulmányaik során végig 
kitűnő eredményt értek el, a Népköztársaság Elnöki Tanácsa 
kitüntetéses doktorrá avatja és a Népköztársaság cimerével 
ellátott aranygyűrűvel jutalmazza.

A szakmai önképzés mellett az egyetemen nagyon sok 
olyan lehetőséget biztosítunk az ifjúságnak, amelyek az álta-
lános műveltség, a magasabbszintü kulturáltság megszerzését
szolgálják.

.Ki-ki érdeklőd ősének megfelelően művelődhet, 
szórakozhat.

Hallgatóink sokszinü kulturális tevékenysége jelentős 
részét képezi az egyetem életének, erkölcsi és anyagi támoga-
tást kap az egyetem vezetése és ifjúsági szervezete részéről. 
Minden hallgatónk találhatrkulturmunkánkban olyan területet, 
amely érdeklődésének, ambícióinak megfelel. Amatőr icultur- 
csoportjaink szép hagyományokkal rendelkező, városi, sőt
országos szinten oliamert együttesek.Az Országon Egyetemi és 
Főiskolai Művészeti Fesztiválok arany oklevelével többszörö-
sen kitüntetett Egyetemi Színpadunk a szabadidejükben az ama-
tőr színjátszásnak hódoló hallgatók fóruma. Modern magyar 
és külföldi szerzők hazánkban eddig színpadon nem látott 
darabjait mutatja be igen színvonalas előadásokon, nemcsak 
Szegeden 6з vidéken, hanem sok más városunkban is állandó 
vendégszereplő.

Negyvenéves múlttal rendelkező Egyetemi Énekkarunk 
itthoni és külföldi hangversenyein a magyar népzenei kultúra 
népazeru3itésóben jelentős szerepet játszik. Szegedi és vidé-
ki fellépésein Népitánc együttesünk és népi-zenekarunk ugyan-
csak elismert terjesztője a folklórnak. Az Egyetem  Közművelődési
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Bizottsága mindenféle támogatást megad a hallgatók őzen
kulturcsoportjainak működéséhez« sikeres szerepléséhez.
в ezenkívül arra törekszünk, hogy egyetemünk kulturális 
életében minél többször vigyenek eredeti szint és hangula-
tot, neves irék, művészek, közéleti személyiségek vendég-
szereplései. Ahhoz, hogy hallgatóink egyetemi éveik alatt 
minél sokoldalúbb általános műveltséget szerezhessenek 20 
éve megrendezzük minden tanévben a Collegium Artium et 
Polytechnikum - egyetemi viszonylatban országosan egyedül" 
állé - nagysikerű előadássorozatát. Ezeken az előadásokon 
művészettörténeti, zeneművészeti, szinháztudományi, film- 
tudomáuyi és természettudományi ismeretüket bővíthetik - 
neves vendégnüvészek és szakemberek segítségével diákjaink.

Akik pedig szabadidejükben sportolni kívánnak, a 
karok és társintézmények közötti tömegsport rendezvényén, 
illetve a versenyszerűen sportolók a Szegedi Egyetemi és 
Olajipari Sportklub /SZEOL/ szakosztályaiban vetélkedhetnek. 
Egyetemünknek saját sporttelepe van futball, kézilabda, 
kosárlabda, röplabda és teniszpályákkal, két tornateremben, 
minden igényt kielégítő modern felszerelésű szertárakkal 
és öltözőkkel. Hallgatóinknak lehetősége van arra, hogy 
a szegedi ifjúsági csónakházat igénybevéve rendszeresen 
járjanak evezni, kajakozni a Tiszára. •

Érdekes, színvonalas önképzést szolgáló szellemi éle-
tünk igen jelentős fórumai a KISZ alapszervezetekben működő 
ismert közéleti személyiségeket rendszeresen meghívó - poli-
tikai vitakörök és rendezvények. Diákjaink aktívan bekapcso-
lódnak az ifjúsági szervezet által szervezett nagyobb helyi 
ée országos politikai és társadalmi munkaakciókba, közéleti 
tevékenységbe. Kisz tagjaink szegedi "házi” és országos 
központi építőtáborokban töltenek mindon évben eredményes 
munkájú, sok-sok élményt adó heteket. A kiemelkedő mozgalmi 
tevékenységet végző jól tanuló ifjukoramunisták közül évente 
mintegy 200 főt üdülőtáborokba és külföldi építőtáborba 
küld jutalmul az egyetemi KISZ Bizottság, amelynek nagyon
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jó kapcsolatai vannak Szovjetunió és a Néme t Demokratikus Köz-
társaság-beli teetvéregyetemeink ifjúsági szervezeteivel. 
Egyetemünk ifjúsági klubja valóságos szórakoztató kombinátja 
az egyetemi ifjúságunknak.

Az egyetemi KISZ munka keretében felsőbbéves hallgatóink 
évente kezel hatazáz fizikai dolgozó szülő tehetséges gyermeké-
nek segitenek felkészülni rendszeres korrepetálások keretében 
az egyetemi továbbtanulásra. Hallgatóink érdekeit a Kommunista 
Ifjúsági Szövetség egyetemi szervezete valamennyi egyetemünket 
irányitó központi és kari fórumon képviseli.

Talán a fenti rövid ismertetésből is látható, hogy egye-
temünk valamennyi hallgatónak biztosítja az általa választott 
élethivatásra való szakmai felkészülést és érdeklődési terüle-
tüknek megfelelő önképzést, általános műveltségűknek gyarapításét. 
Meglevő lehetőségeinket a jövőben fokozatosan tovább fogjuk bőví-
teni az egyetem felügyeleti hatóságának, az oktatási 
tóriumnak egyetértésével. Tanszékeink egyre modernebb felszere-
léseket kapnak majd. A közeljövőben uj intézetek épülnek, 
például Kibernetikái Intézet, a városi könyvtárakkal és levél-
tárral közös könyvtárközpont'» uj kollégium és menza.

A minél jobb tanárképzés érdekében fejlesztjük egyetemünk 
gyakorlóiskoláit - amelyekben jelenleg 62 tanszékvezető tanár 
irányításával végzik gyakorló tanításukat az utolsóóves tanár-
jelöltek, akiknek munkáját audióvizuális eszközök, fonetikai la-
boratórium, zértlánou televíziós rendszer, irásvetitők, magne-
tofonok és lemezjátszók, dia- és filmvetítők segítik.

Oktató-nevelő-kutatómunkánk egyre magasabb színvonalú 
végzésének feltételei, hallgatóink magasan kvalifikált szakembe-
rekké képzésének lehetőségei adottak, óm  egyre bővülnek egye-
temünkön. Bátran állíthatjuk, hogy minden karunkon és szakunkon 
országos, de_^gyre inkább nemzetközi viszonylatban is jó és 
korszerű oktatás, magas színvonalú, elismert kutatómunka folyik
intézményünkben, amelynek kapuja nyitva áll valamennyi tehetséges 
középiskolás előtt.

Hív és vár minden továbbtanulni vágyó fiatalt a napfény 
és az ifjúság városának, Szegednek legnagyobb felsőoktatási intéz-
ménye, a József Attila Tudományegyetem.

Misz-
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ÁLLAM- ÉS JOGTUD OMÁNY I KAR  
/Lenin krt. 54./
Tanulmányi idő: 4 és 1/2 év
Felvételi vizsga tárgyait Magyar irodalom  és történelem

/mindkettőből Írásbeli és ezóbdi/

Azok, akik az Országos Középiskolai Tanulmányi Verseny 
I-X. helyezettjei, valamint a televiziő "Ki miben tudós?" 
szellemi vetélkedő első és második helyezést elért résztvevői 
mentesülnek a felvételi vizsgakötelezettség alól abból a tan-
tárgyból, amelyből az előbbi helyezések egyikét elérték. Ese-
tükben a középiskolai eredmények alapján számított pontszámot 
Ю-nek, a helyezés alapján számítottak pedig 5-nek veszik.

I.

Egyetemünk Állam- és Jogtudományi Karán kilenc féléven 
ét tartó jogászképzés folyik. E négy és féléves tanfolyam el-
végzése /az előadások hallgatása, gyakorlatokon részvétel, 
előirt félévi és évvégi vizsgák letétele/ után’a jelölt vala- 

4 melyik alább megjelölt alaptárgyból készített szakdolgozatának 
megvédésével és az előirt államvizsga sikeres letételével jogot 
nyer arra, hogy az állam- és jogtudományok doktorává ünnepélye-
sen felavassák.

E jogászképzés oélja az, hogy a szocialista társadalom 
számára szilárd marxista világnézetű, jól képzett jogász»-szak- 
embereket neveljünk.

A jogásznak tanulmányai során meg kell ismerkednie: 
а/ a társadalom objektív törvényszerűségeivel /pl. a gazdasági 
alap és felépítmény egymáshoz való viszonyával/, b/ a társadalmi 
jelenségek összefüggéseivel /pl. a gazdasági változások hatásával 
a bűnözés alakulására/, о/ az állam  és a jog elméletével /pl. 
az állam  keletkezése, a jogviszony, a törvény és a jog felelőssége 
és ezek intézményei/ d/ a Magyar Népköztársaság Alkotmányával, 
a Büntető- ás Polgári Törvénykönyvével, a Tanácstörvénnyel, a
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Munka Törvénykönyvvel, egyéb fontos törvényeinkkel, rende- 
leteinkkel és az azokhoz kapcsolódó joggyakorlattal.

A fentiok elsajátítása persze önmagában senkit sem tesz 
jogásszá. Az egyes jogágazatok tanulása során a hallgatónak 
el kell sajátítani a jogászi gondolkodásmódot, a jogászi 
logikát, a jogi technikát, mindazt a dolgozó nép szolgálaténak 
marxista tudatától áthatva.

II.

A fenti célok szolgálatában áll az állam- és jogtudo-
mányi szakképzés programja,amely

alapképzésből és
ágazati képzésből áll.

Az alapképzés során sajátítják el a leendő szakemberek 
azokat az alapvető jogi ismereteket, amelyek minden jogász 
számára elengedhetetlentik szükségesek.

Az alapképzésben oktatásra kerülő tárgyak, illetve 
tudományszakok az alábbiak szerint csoportosíthatók:

1/ A marxrbzmus-leninlzmus alapjai. A filozófia a 
társadalmi fejlődés legáltalánosabb törvényszerűségeit 
mutatja be: az állam  és jogelmélet tanulmányozásában nélkü-
lözhetetlen' alaptárgy: a politikai gazdaságtan a társadalmi 
termelésnek és az anyagi javak elosztásának, különösen a ka-
pitalizmus és szooialiamus társadalmában érvényesülő törvény-
szerűségeit tárja fel. Döntő jelentőségű a polgári jog, munka-
jog, államjog és pénzügyi jog tanulmányozásánál: a tudományos 
szocializmus a munkásmozgalom történetének keretében bemutatja 
azokat á politikai tételeket, amelyek alapul szolgáltak és 
szolgálnak a munkásosztály és pártja szocializmust épitő 
tevékenységében.

2/ Az állam és jogtudományok történeti és elméletiI
alapjai.
A magyar állam- és jogtörténet hazánk állami- és jogfejlődését 
az államalapítástól a felszabadulásig tárgyalja; az egyetemes 
állam- és jogtörténet pedig az állam- és jogfejlődés szempont-
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jéból legjelentősebb országos intézményeinek történetét 
tárgyalja az ókori Kelet államainak létrejöttétől a II. 
világháború befejezéséig; a római jog a kisárutermelő ókori 
Róm a árucsorejogának bemutatásával történeti bevezetésül 
szolgál a magyar polgári jog jelentős részéhez; az állom -
ás jogelmélet alapvető célja megismertetni az állam áj jog 
fejlődésének általános törvényszerűségeit, igy különösen 
az állam és jog összefüggéseit a társadalom  osztályviszonyai-
val.

3/ A magyar szocialista jogrendszer. Ennek keretében
oktatj uk;

a/ az államjogot és az ehhez kapcsolódó jogágazatokat,
A magyar állarajog alapvető jogágazat. Anyagát az alkotmány 
határozza meg. Az állami szervek rendszerével, megalakulásuk 
módjával és a szervek közötti viszonylatokkal foglalkozik. 
Pontos része az állampolgári alapjogokra vonatkozó szabály-
anyag; az államigazgatási jog az államigazgatási /végrehajtó-
rendelkező/ szervek felépítésére és tevékenységére vonatkozó 
szabályok rendszerét foglalja össze: a pénzügyi jog az ál-
lam háztartását, pénzügyi bevételi forrásait, kiadásait 
rendező, s a pénzforgalmat szabályozó jogi normák összessége; 
a nemzetközi jog az államok közti kapcsolatokat rendező sza-
bályok összessége. Oktatjuk továbbá

b/ az un. igazságügyi jogágazatokat. A büntetőjog 
a bűncselekményekkel és azok büntetéseivel foglalkozik. A 
büntetőjoghoz kapcsolódó kriminológia pedig a bűnözés okairól, 
s azok megelőzéséről nyújt ismereteket; a büntető eljárási jog 
a nyomozati eljárás, a vádemelés és a büntetőper szabályait 
mutatja be; a polgári jog az állampolgárok egymásközti és 
szocialista szervezetekkel szemben keletkezett, valamint az 
utóbbiak egymásközti vagyoni viszonyait szabályozza. Itt nyer-
nek tárgyalást a tulajdon, szerződés, öröklés, szerzői mü, 
találmány stb. kérdései; a családi jog a házasság, család és
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gyámság intézményének jogi rendezését tárgyalja; a 
mezőgazdasági jogon bellii helyezkedik el a földjog és mező- 
gazdaaági jogon belül a termelőszövetkezeti jog. Az előbbi 
a földtulajdon és földhasználat viazoayait rendezi, az utóbbi 
a parasztság szövetkezeti szervezeti formába való tömörüláséno 
és gazdálkodásának viszonyait szabályozza; a polgári eljárás- 
jog a polgári per /vagyonjogi, család
és perenkivüli eljárás alepelveit és szabályait foglalja 
össze.

és munkajogi per/• »

4/ Jogrendszerünk tanulmányozásához nélkülözhetetlen 
nem jogtudományi szaktárgyak; a szociológia, melynek feladata 
azoknak a tényezőknek megismertetése, melyek a maguk valósá-
gában határozzák meg az emberek mgatartását, a döntéseiket; 
a azervezéstan, mely az állami, társadalmi, termelési stb, 
szervezete kot közös ismérveivel foglalkozik /annak keretében 
a szervezés tudomány a racionális szervezet szabályait кегез!, 
mig a szervezéselraélet ad magyarázatot pl. a bürokrácia stb. 
kérdéseire/; a statisztika egyrészt bevezeti a hallgatóba 
statisztikai módszerek!», amelyek a társadalom türaegjelenségei- 
nek számszerű tanulmányozásához szükségesek, másrészt megala-
pozza a szakstatisztikái ágazatok /pl. igazságügyi statisztika/ 
oktatását; a demográfia a népességnek, mint a társadalom 
alapvető tömegjelenségének néposségstatisztikai, népességtudo- 
raányi és népesedéspolitikai szempontból való vizsgálatát 
tartalmazza.

Ágazati képzés

Az állami, gazdasági és társadalmi téren jelentkező 
sokrétű elméleti és gyakorlati igények célszerűbb kielégítése 
érdekében szükségessé vált a három fő gyakorlati jogterület:

a/ az igazságügyi, Ь/ a gazdasági éa с/ az igazgatási- 
szervezési ágazatok szerint szakosított képzés bevezetése 
olymódon, hogy az ágazati képzésben a három  fő ágazatnak meg-
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felelő és az egyes karolt álal meghatározandó tárgyak okta-
táséval elégitendők ki a speciális ágazati szakismereti 
Igények a III. tanévtől kezdődően.

Az Igaza ágiig;/i ágazat az elsősorban Igazságügyi 
pályára /biró, ügyész, ügyvéd, közjegyző/ készülők részére 
biztosit az alapképzési tárgyakon túlmenő speciális képzént. 
E szakosított képzés keretében a hallgatók mélyebben beha-
tolhatnak a Büntotő- és polgári Törvénykönyv gyakorlatába, 
foglalkoznak a büntetéskiszabás és büntetés végrehajtás 
kérdéseivel, a nyomozás, ténymegállapítás elméletével és 
gyakorlatával, igazságügyi orvostarmai és elmokórtannal 
stb.

A gazdasági ágazat az elsősorban gazdasági pályákra 
/vállalati, termelőszövetkezeti jogtanácsos, külkereskedelmi 
vállalatok jogászai/ pénzügyi szervek jogtanácsosai stb./ 
készülő joghallgatóknak nyújt különleges képzési lehetőségeket. 
E képzés keretében jelentkezik súllyal a Munkajog behatóbb 
ismeretét előmozdító segédtudományok ismertetése /munkagazda-
ságtan, munkalólektan, a munkajogi felelősség a gyakorlatban, 
munkaerőgazdálkodás stb./, a szövetkezetek speciális jogi 
kérdései, gazdasági dintőbizottsági eljárás, társadalombizto-
sítási eljárás, a földtulajdon és földhasználati viszonyokból 
eredő jogviták problematikája stb.

Az Igazgatási-szervezési ágazat az elsősorban az állam-
igazgatásban /tanácsoknál, minisztériumokban stb./ elhelyezked-
ni kívánó hallgatók szakképesítésére hivatott. E képzés kere-
tében elsősorban az igazgatás és szervezés korszerű módszeré-
vel éstechnikájával ismerkednek meg a hallgatók, a rendészeti, 
kulturális és szociális igazgatással, igazgatás szociológiával, 
költségvetési szervek gazdálkodásával, a vezetés funkcióival 
és vezetési rendszerekkel stb.

A szerzendő állam- és jogtudományi doktori oklevél 
nem tünteti fel ugyan azt, hogy milyen speciális szakképzést
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nyújtott karunk az egyen hallgatóknak, tehát az igazságügyi 
szakképzésben részesült pl. gazdasági munkakört is elláthat, 
de nyilvánvalóig előnyben részesülnek a gazdasági munkakör 
esetén az elhelyezkedésnél azok a jogászok, akik speciális 
gazdasági képzést kaptak.

Emellett lehetőséget biztosit Karunk az orosz és egy 
nyugati /angol, francia, német/ nyelv alapos elsajátítására 
is a tanulmányi idő keretében.

Л hallgatók a képzés során testnevelési és sportfoglal-
kozásokon is részt vesznek.

III.

Л szaktárgyakból való jó felkészülést a rendelkezésre 
álló tankönyvek, jegyzetek biztosítják, továbbá az előadások 
gyakorlatok, valamint a tanszékek által a hallgatók részére 
tartott konzultációk. Az alapvető foglalkozási formák az elő-
adások és a gyakorlatok /szemináriumok/. Ez utóbbiban a 
hallgatók vagy jogeset megoldásokkal, gyakorlati jogalkal-
mazási kérdésekkel foglalkoznak, vagy reformvitákat tarta-
nak, vagy szeraináriumszerü vitában mélyítik el ismereteiket.

A valamely tudományszakkal behatóan foglalkozni kívánó 
hallgató részér-e a tudományos munkával való megismerkedést 
és az abban való elmélyülést a tudományos diákkörök biztosít-
ják.

"4ilönös figyelmet fordít a Kar a fizikai dolgozók jogá-
szi pályát választó gyormekeira azzal, hogy megadja részükre 
az egyes jogászi tudományszakokra való felkészülésben azt a 
böbbletsegibeéget, amelyet az a körülmény tesz indokolttá, 
hogy ezek a fiatalok gyakran nehezebb körülmények közt végez-
ték korábbi tanulmányaikat, mint más társadalmi rétegek 
gyermekei.
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BÖL CSÉ SZETTUD OM ÁNY T KAR  
/Táncsics Mihály u2./
Tanulmányi idő: 5 áv
A következő szakokra lehet .jelentkezni:

magyar nyelv és irodalom  - történélom
" " " - idegen nyelv és irodalom

/angol, francia, latin, német, 
orosz, olasz/

idegen nyelv és irodalom  - idegen nyelv éa irodalom/ ” 
történelem - " " " "

Felvételi vizsga tárgyai: a választott szakoknak megfelelő 
tárgyak /szóbeli és Írásbeli/.

Azok, akik az Országos Középiskolai Tanulmányi Verseny 
I-X. helyezettjei, valamint a televízió "Ki miben tudós?" 
szellemi vetélkedő első és második helyezést elért résztvevői 
mentesülnek a felvételi vizsgakötelezettség alól abból a tan-
tárgyból, amelyből az előbbi helyozések egyikét elérték. Ese-
tükben a középiskolai eredmények alapján számított pontszámot 
tiz-nek, a helyezés alapján számítottat pedig öt-nek veszik.

Karunkon elsősorban középiskolai tanárképzés folyik. 
Korunkban a jól képzett, általánosan müveit, szocialista 
mberek tiz és százezreinek nevelése, oktatása, társadalmunk 
egyik legfontosabb feladata. Ebből következően az ifjúság okta-
tása, nevelés , a tanári pálya egyre fontosabb szerepet kap 
szocializmust épitő társadalmi rendszerünkben. Fokozódó meg-
becsülésnek örvend napjainkban a pedagógusok tevékenysége. 
Tisztelik és elismerik ennek a rendkívül nagy türelmet és lel-
kesedést, emberszeretetet igénylő munkának művelőit. Magasz-
tos, megtisztelő hivatás, amelynek során az esetleges átmeneti 
nehézségeikért, fáradságért a pedagógust nindenkor kárpótolja, 
újra és újra ösztönzi a tanítványok tudásuk gyarapodásával 
egyenes arányban növekvő hálája és ragaszkodása. E hivatás 
szépségeivel, a fiatalokat teljesebb emberré nevelés feladatával.
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a jól végzett tanári munkáért a pedagógus felé áramló 
gyermeki, szülői és össztársadalmi elismerés jóleső érzésévé] 
kevés más életpályán találkozhatunk.

Ahhoz azonban, hogy valakiből jó tanár lehessen, kiváló 
szakmai, pedagógiai és módszertani felkészültség kell. Ezt 
a képzettséget karunkon megszerezheti bárki, akitrtanári
pályához ambioiót és elhivatottságot érez.

A karunkon oktatott szakok

A következő szakokon folyik ötéves, kétszakos tanár- 
képzés: magyar-történelem; magyar-orosz; magyar-id ege nnyely 
/angol, francia latin, német, olasz/ idegonnyelv-orosz: két 
különböző idegennyelv /például: latin-német, német-angol, 
német-francia, francia-olasz, angol-olasz/ történelem-orosz: 
történelem-idegen nyelv; Idegennyelv-földrajz.

Az angol, francia, latin, magyar, német, olasz, orosz, 
történelem szakok alapvetően tanárszakok, azonban nem tanári 
/bölcsész/ szakként is elvégezhető, ha arra a hallgatót az 
első két évben végzett munkája alapján az illetékes szak-
tanszékek és évfolyamfelelős tanárok javasolják. A jó elő-
menetelő hallgatóknak lehetőségük van továbbá arra is, hogy 
esetleges hajadik szakot is válasszanak, illetve hogy egyik 
eredetileg választott tárgyiakra specializálják magukat^ 
elhagyva a másik eredetileg választott főszkajukat a harma-
dik évtől kezdődően.

Karunkon az említetteken kiviil a hallgatók görög, peda-
gógia. általános és alkalmazott nyelvészet, finnrugor és 
altajisztikai szakon is folytathatnak tanulmányokat.

A felvételre jelentkezőknek minden esetben két főezakot 
kell választaniok, s ha azokból a felvételi vizsgákon meg-
feleltek a követelményeknek, a választott két szakon kell 
megkezdeni tanulmányaikat, esetleges szakváltoztatásokra 
csak később van lehetőségük.

A felvételi vizsga minden szakon Írásbeli és szóbeli 
részből áll, s anyaga nem terjed ital a középiskolai tananyagra.
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A felvételi vizsgákon az Írásbeli feladatok megoldására álta-
lában 3 ára áll rendelkezésükre a jelölteknek.

Л. szóbeli vizsgán a felvételizők a választott szaktárgy-
ból kapnak kérdéseket, de a tananyagon kívül számot kell adni 
általános műveltségűkről és politikai tájékozottságukról is. 
Karunkra általában évenként két és félszer jelentkeznek többen, 
mint ahány hallgatót felvehetünk. Országos viszonylatban ez 
az arány jónak mondható.

Tanulmányi rendünkről

A karunkra tanárszakra felvett hallgatók oktatásának 
célja olyan széleskörű szakmai, pedagógiai, módszertani ismere-
tekkel és készségekkel rendelkező , гаагл''в1а világnézetű szak-
tanárok képzése, akik alkalmasak a középfokú oktatási intézmények-
ben a kommunista nevelés célkitűzéseiből fakadó oktatási és ne-
velési feladatok színvonalas ellátására.

A nem tanárszakos oktatás célja olyan szakemborek /például 
magyar nyelvészek, irodalomtörténészek, filológusok, történészek/ 
képzése, akik a szaktudományuk önálló műveléséhez szükséges szilárd 
elméleti alapiamoretekkel és a szálúnál munka megkezdéséhez nélkü-
lözhetetlen gyakorlati készséggel rendelkeznek. Az a törekvésünk, 
hogy a nem tanár szakon végzett hallgatóinkat úgy kéqazzUk,hogy 
helyt tudjanak állni a társadalomtudományokat korszerű színvonalon 
mUveló különbözó munkahelyeken /például tudományos intézetekben, 
felsőoktatási intézményekben, múzeumokban, levéltárakban/ vagy 
a különböző kulturális és tömegkommunikációs munkakörökben 
/például művelődési házakban, könyvtárakban, könyvkiadóknál, а 
sajtónál, rádiónál, televíziónál, filmstúdiókban, színházakban./

Az ötéves tanulmányi idő alatt hallgatóinknak lehetősége 
van arra, hogy valamely tudómé.jyágból a harmadik-negyodik-ötödik 
évfolyam során speciális tanulmányokat folytassanak, illetve 
a diákkörökbe bekapcsolódva tudományos érdeklődésüket kielégít-
hessék.



- 20 -

A választott szaktárgyak mellett a karon általánosan kötelező
tárgyak valamonnyi hallgatónak a tanári 

szakökofit marxizmus-leninizmus, logika, pedagógia, pszichológia, 
idegennyelv, honvédelmi ismeretek és teatneveláa: a nem tanár 
szakokonj marxizmus-leninizmus, logika, idegennyelv, honvédelmi 
ismeretek, teatneveláa.

Л szorgalmi időszakban - tehát a tanév két félévének túl-
nyomó részében - a hallgatók a tantervben eléírt előadásokon, 
szemináriumokon és gyakorlati foglallcozáookon vesznek részt. Az 
egyes félévek végén pedig a vizsgaidőszakban a tantervben előirt 
beszámolókon, vizsgákon - kollokviumokon éa szigorlatokon - kell 
számot adniuk tudásukról éa a gyakorlati óráikon mutatott évközi 
teljesítményükért érdemjegyeket kell szorezniök.

Diákjaink hazai és külföldi tanulmány utjai

Az orosz éa német szakos hallgatók az utolsó tanévben 
egy félévfe a Szovjetunióban, illetve a német Demokratikus Köz-
társaságban tanulnak. A többi modern idegen nyolv szakos diák-
jaink is van azonban lehetőségük arra, hogy egyetemi éveik során 
1-10 hónapot ösztöndíjjal az illető nyelvterületen /például a 
Franciországban, Angliában, Olaszországban/ töltsenek, ha arra 
tanulmányi eredményeikkel és magatartásukkal érdemeket szereznek.

A történelem és magyar szakokon tanulóknak minden tanévben 
lehetőségük van arra, hogy tudásukat az egyetem autóbuszával 
tett tanulmányi kir-Vdulásokon szerzett élményekkel, tapaszta-
latokkal bővíthessék. Ezeknek a külföldi képzéseknek éa hazai 
tanulmányutaknak költségeit nagyobbrészükben nem a diákokat 
terhelik.

Azok a nem idegen nyelvet tanulók, akiknek az V. tanév 
első félévének végére elkészítendő szakdolgozatuk /illetve a 
nem tanárszakosok esetében diplomamunkájuk /általuk választott 
témája megkívánja, esetenként lehetőséget kapnak arra, hogy 
anyaggyüjtő munkájuk során eljussanak külföldre.
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Az utolsó évben a tanárszakos hallgatók az egyetem 
Jól felnzeelt gyakorló gimnáziumában és általános iskolájában 
nzakvezotő tunárok irányításával mindkét szakjukból bizonyos 
óraszámban tanítani kötelesek, illetee a szakvezetők és tanár-
jelölt, társaik óráit 1átogatják. Л nem tanározakosok számára 
pedig esetenként szakmai gyakorlatokat szerveznek /pl. kutató 
intézetekben, könyvtárakban, múzeumokban dolgoznak/.

A tizedik, azaz az utolsó félév befejezése után valamennyi 
hallgatónak államvizsgát kell tenni.A tanárszakosok о. "П a záró-
vizsgán arról számolnak be, hogyan sajátították el a szaktárgyaik 
középiokoláa szinten történő oktatáséhoz sztlkségeo szakmai, 
ideológiai, pedagógiai és módszertani ismereteket. A nem tanár-
szakon hallgatók az államvizsgán arról adnak számot, hogy rendel-
keznek-e a Bzaktudoményuk önálló műveléséhez szükséges ozllárd 
elméleti alapismeretékkel és a szakmai munka megkezdéséhez szükséges 
gyakorlati készséggel.

A tanulmányaikat sikeresen befejezők tanári szakos vagy
más feloőfokn végzettséget igazoló oklevelet kapnak.

Kari diákköreink, hallgatóink speciális
önképzési lehetőségei

Diákjaink speciális érdeklődési körüknek megfelelően 
kötelező tanulmányaik mellett önálló tudományos tevékenységre 
lo vállalkozhatnak. Karunkon valamennyi oktatott szaktárgy 
területén dolgozhatnak a tanszékek és a KISZ irányításával 
mllködő Tudományos Diákkörökben. Az oktatók maximális segítséget 
nyújtanak a diákköri tagoknak s a többi karokhoz hasonlóan 
karunkon Is időről-időre megrendezzük a diákköri konferenciákat, 
amelyeken a legsikeresebben, legeredményesebben dolgozó hallga-
tóinkat egy-ogy tudományos munkájukért 300-500 forintig terjedő 
összegekkel jutalmazzuk és karunk képviseletében elküldjük az 
Országos Tudományos Diákköri Konferenciákra.

A diákkörön kívül is sok lehetőséget biztosítunk, hogy 
hallgatóink érdeklődésüket kielégíthessék. Apeclális foglalkozások 
keretébon gyakorlatban lo foglalkozhatnak például népműveléssel,
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pépraj -zal, szociológlával, régészettel» művészettörténettel, 
pszichológiával, pedagógiával, altajisztikával. Az irodalommal 
intenzieenlfoglalkozók első kritikusi, vagy mllalkotó próbálkozásait 
irodalomtörténeti tanszékeink oktatói rendszeresen figyelemmel 
kisérik és segitik. Sok olyan volt ttíLlgatónk van, akik a kari 
alkotókörökben megtett kezdeti lépések után mai irodalmi életűnknek 
mér elismert Írója, költője, kritikusa lett. A legjobbaknak 
segítünk lehetőséget teremteni arra, hogy a Bölcsész ciraü kari 
újságban, az egyetemi lapban, vagy a Tiszatáj cimü irodalmi 
lapban megjelentessék írásaikat. Jól felszerelt tanszéki könyv-
táraink, audióvlzuális oktatási segédeszközeink mind azt szolgál-
ják, hogy minél sokoldalúbb tanárokat, szakembereket képezzünk. 
Azjidegennyelvet tanuló hallgatók nyelvtudásának és készségének 
fejlesztéséhez modern nyelvi laboratórium  áll rendelkezésre.

Tanszékeink és kutatómunkájuk

Legtehetségesebb hallgatóink bekapcsolódhatnak a tan-
székek kutatómunkájába ía. A Pedagógiai Tanszéken foglalkozhatnak 
például a tanulók tudásszint mérésének és fejlesztésének metodo-
lógiai problémáival. A pszichológiai Tanszék kutatásaiba bekap-
csolódva vizsgálhatják a tanulók személyiségének általános lélek-
tani, fejlődéslélektani és pedagógiai-pszichológiai kérdéseit, 
llyelvomléktanulnányokkal, a magyar szókészlet történeti kér-
déseivel, nyelvünk alaktanéval, mondattanával, stílusával, 
nyelvjárás és földrajzi név kutatásaival foglalkozhatnak a Magyar 
nyelvészeti Tanszék segítségével. A Finn-ugor Nyelvtudományi 
Tanszéken a finnugor, uráli és nyelvtudomány-szemléleti, a 
Altajisztikai Tanszéki Csoportnál az altajiaztikai /török, 
mongol és mandzsu-tunguz nyelvet beszélő mai és régi népekkel 
foglalkozó tudományág/ kutatásokba bekapcsolódhatnak, az Álta-
lános és Alkalmazott Nyelvészeti Tanszéken pedig a beszédet 
vizsgálhatják. Az I. és II.az. Magyar IrQdalomtörténét 1 Tanszékek 
irányításával irodalmunk történetének különböző korszakaival, 
a külföldi magyar irodalommal és irodalomelméleti kérdésekkel 
foglalkozhatnak a hallgatók.
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A középkori magyar történet forrás kritikájával, a hely-
történeti kutatások elvi és módszertani kérdéseivel ismerked-
hetnek a Középkori .Magyar '.történeti Tanszéken,

Az U.1 és Legujabbkorl Magyar Történeti Tanszéken folyó tudo-
mányos munka keretében magyar munkásmozgalom-történeti és historiog-
ráfiai kutatásokat végezhetnek.

A római történelem  és a préhistória problémáit, a Nagy- 
Alföld neolit- és bronzkori történetét tanulmányozhatják az 
Ókori Történeti és Régészeti Tanszék irányításával. A Középkori 
Egyetemes Történeti és Latin Amerika Története Tanszék útmutatása 
alapján az eredeti tőkefelhalmozódás korának és a latin amerikai 
történelemnek problémáival foglalkozhatnak. Magyarország két 
világháború közötti nemzetközi kapcsolatainak kérd éneit tanulmá-
nyozhatják az Uj és Legujabbkorl Egyetemes Történeti Tanszék 
tudományos munkája keretében. A Néme t Nyelvi és Irodalmi Tanszék 
valamint az Angol Nyelvi éB Irodalmi Tanszék segítségével az 
összehasonlító irodalomtudomny problémáival, valamint egyes 
nyelvészeti és fonetikai, stilisztikai vizsgálatokkal foglalkoz-
hatnak. A Klasszika-Filológiai Tanszék irányításával a római, 
az ógörög és a korai bizánci irodalom^ és történelem kérdéskörében 
kutathatnak. A Francai Nyelvi én Irodalmjjranszék, valamint az 
Olasz Nyelvi és Irodalmi Tanszék francia^és olasz irodalomtörté-
nettel és nyelvi stilusvizsgálattal foglalkozhatnak. Az orosz 
irodalom XIX. és XX. századi mtifajelmóletl problémáit és nyelv- 
történeti kérdéseit vizsgálhatják az Orosz Nyelvi és Irodalmi 
Tanszék segítségével. Az összehasonlító Irodalomtudományi Tanszék 
konkrét komparatisztikai ill. elméleti kérdések vizsgálatához 
nyújt segítséget.
Bekapcsolódhatnak a Néprajzi Tanszék Szegednek és környékének, 
valamint a Duna-Tisza közének népművészetét, folklórját és gazda-
sági életét vizsgáló kutatómunkájába.

Mint ebből a vázlatos felsorolásból ie kitűnik, minden 
rallgató találhat karunkon speciális érdeklődésének megfelelő
tevékenységi területet, végezhet önálló munkát.

*
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Karunk, oktatóink nevelő, hallgatókat segítő tevékenysége

A pedagógus hivatásra felkészítő képzés Jellegéből abból, 
hogy mintegy 660 hallgatónkat 115-en oktatják következik, hogy 
szoros kapcsolatba kerülnek diákjaink nevelőikkel. A kötelező 
tananyag elsajátításához szükséges órákon kívül is sokat foglal-
koznak tanáraink karunk hallgatóival. Minden évfolyamért más- 
más oktató felelős, minden szakcsoport és annak pártcsoportja 
folyamatosan figyelemmel kiséri a hozzátartozó diákok életét, 
tanulmányi, szociális és femberi problémáit - készen arra, hogy 
szükség esetén azonnal segítsen, ^ény, hogy nálunk általában 
több hallgató kap ösztöndíjat /nappali tagozatos diákjaink 
mintegy 75 százaléka/mint más karokon, de nehezebb anyagi 
körülmények között élŐ családok gyermekeinek mintegy ösztöndij- 
kiegészitésuképpen - az évfolyamfelelős tanár, a KISZ a'.iipszer- 
vezet, illetve a kollégium Javaslatára - rendkívüli szociális 
segélyt adományozunk évenként általában négy alkalommal, illetve, 
ha arra nagyon rászorulnak, akkor azt egész évben rendszeresen 
is kaphatják. Lehetőségünk van arra is, hogy azokat a hallgatókat, 
akiknek más oktatási intézményben tanuló testvérük van, vagy egyéb 
körülményeik indokolják, az általánosan megállapított Jövedelmi 
kategóriánál egy kategóriával lejjebb soroljuk és számukra 
több szociális támogatást biztosítsunk. Mindent megteszünk 
annak érdekében, hogy vidéki diákjainkat az egyetem kollégiumaiban 
elhelyezzük, általában karunk nem szegedi hallgatóinak 63 száza-
léka kollégista, oktatóink a szobaközösségek felkérései alapján 
rendszeresen és lelkiismeretesen patronálják a kollégiumokban 
lakó hallgatóinkat, на arra szükség van, tanáraink eljárnak a 
kollégiumokba szaktárgyi előadásokat tartani, vagy a gyengébb 
képességű diákokat korrepetálni.

A korregtáló munkákból egyébként derekasan kiveszik részüket
felaőbbéves hallgatóink legjobbjai is. Az egyetemi munkastílust 
nehezebben elsajátító, tanulmányaikban mérsékeltebben haladó 
első-másodévesekkel rendszeresen foglalkoznak. Korrepetáló te-
vékenységet végeznek Szeged és a környék középiskolában is.

3
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segítve a fizikai dolgozó szülök gyermekeinek felvételire 
való előkészítését. Mindezek a foglalkozások természetesen 
segítik tanárjelöltjeink gyakorlati pedagógiai mankóra való 
felkészítését, tapasztalatikat gazdagítva erősitik hivatás- 
érzetüket és kibontakozó tanári egyéniségüket.

Kari ifjúsági szervezetünk

Mint már említettük, sokoldalúan képzett,"kiművelt 
emberfőket" Jó pedagógusokat kíván adni karunk társadalmunkat.
A hallgatók önművelődés! lehetőségei - a már részletezett 
tudományos munka mellett is;- széles skálájuak. A város és 
az egyetemi kulturális élet nyújtotta adottságok - amelyeket 
kiadványunk bevezető fejezete részletez - természetesen szol-
gálják a bölcsészhallgatók műveltségének gyarapítását is.

Ezeken kivül a kari KIS7. szervezet sokszor hiv meg neves 
közéleti személyiségeket, művészeket, akik politikai tájékozta-
tókat, konzultációkat, előadói és szerzői esteket tartanak 
karunkon. Hagyományosan sor kerül nálunk helyes kiejtési, fordí-
tási és egyéb szakmai versenyekre, évfolyamokon belüli, illetve 
karok közötti szellemi vetélkedőre, sportversenyekre is. ifjúsági 
szervezetünk rendezésében.

A kari KISZ alapszervezetoi egyébként lehetőleg azonos 
szakpárositásu агопоз évfolyamos hallgatókból tevődnek össze 
és munkájukhoz állandó segítséget kapnak az illetéken ozak- 
cooporthoz tartozó oktatöctól, hogy szabadidejüket helyesen 
használják ki a haladó tudományuk magasabb szintű művelése 
és teljesebb emberré novelódésük érdekében.

A humán tudományokban való elmélyülés és széleskörű tájé-
kozottság napjainkban, a tudományos- technikai forradalom 
korában is megkivántatik valamennyi tanári pályára készülő 
fiataltól, akiknek a társadalom eddigi fejlődése során fel-
gyülemlett, sok tudományos anyagból, eredményekből a mindennapi 
életünkhöz ma már elengedhetetlen, legalapvetőbb tényeket én 
törvényszerűségeket tanítványok nemzedékeinek fogják tovább adni.
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TERMÉS ZETTUDO MÁNYI KAR

Tanárképzés, illetve szakképzés az alábbi szakokon folyik, 
felvételi vizsgát a feltüntetett tárgyakból kell tenni:

Felvételi vizsgaa/ Tanárszakok:
szóbeli/képzési idő: 5 év/ Írásbeli

mat.fiz. 
mat.fiz. 
mat.földr. 
biol-fÍz. 
földr.-id.ny.

mat.fiz. 
kém.fiz. 
mat.föd.r 
bioi.-kém. 
földr.-id.ny.

matematika-fizika 
kémia-fizika 
matematika-földrajz 
biológia-kémia 
földrajz-idegen nyelv 
/angol, orosz, olasz/

b/ Nem  tanár szakok;
/képzési idó 5 óv/ 
vogyész
programtervezÓ matematikus
biológus
fizikus

kém.-fiz. 
mat.fiz. 
bioi.-kém. 
mat,fiz.

mat.fiz. 
mat.-fis. 
biol-fiz. 
mat.fiz.

о/ Főiskolai szinti! képzés 
/képzési idó 3 év/ 
programc ó matematikus mat.fiz.mat.fiz.

Az Országos Középiskolai Tanulmányi Verseny, a Kürschák József 
matematikai verseny, az Eötvös Loránd fizikai verseny I-X.helye-
zettjei mentesülnek a felvételi vizsgakötelezettség alól. abból a

'r-/

tárgyból, amolyből az előbbi helyezésekogyikét elérték. Esőtökben 
a középiskolai orodményok alapján számított pontszámot 10-nek, 
a helyozés alapján számítottat pedig 5-nek veszik.

Ha a jelentkező által választott szakokon a felvételi vizsga tár-
gyai matematika és fizika, ezek bármelyikéből a fenti helyezések 

a felvételi vizsga másik tárgyából is mentesítenek a vizsgakötele-

zettség alól.
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A Karra évente mintegy kétszáz hallgató nyer felvételt, 
hogy a képzési Idő alatt felkészüljön a tanári pályára, illetve 
arra, hogy szakemberként a legkülönbözőbb területeken végezhessen 
hasznos és sok esetben tudományos igényű munkát. A Kar 28 tanszéke 
a belváros területén levő 3 nagy épületben és az Újszegeden levő 
1974-ben elkészült uj épületben van elhelyezve, ezen kivül a 
Karhoz tartozik az ugyancsak Újszegeden levő Füvészkert is, amely 
a biológia szakos hallgatók képzését szolgálja, de kedvelt kirándu-
lóhely a többi hallgatók és az érdeklődő közönség számára is.

A Kar keretében működő tanszókeksszakcsoportonként a követ-
kezők:

Matematika /Bolyai Intézet/

Algebra és Számelméleti, Analízis, Analizis Alkalmazásai, 
Geometriai, Halmazelméleti és Matematikai Logikai, Számitástudományi 
Tanszékek».

Fizika

Elméleti Fiaikai, Kísérleti Fizikai tanszékek 

Kémia

Alkalmazott Kémiai, Általános és Fizikai Kémiai, Kolloid 
Kémiai, Radiokémia!, Szerves Kémiai, Szervetlen és Analitikai 
Kémiai 'tanszékek.

va}dtudományok

Ásványtani Geokémiai és Kőzettani, Éghajlattani, Föld- és 
Őslénytani, Gazdasági Földrajzi, Természeti Földrajzi tanszékek.

Biológia

Állattani, Biofizikai, Biokémiai, Embertani, Mikrobiológiai, 
Növényélettani, Növénytani, Összehasonlító Élettani Tanszékek, Ge-
netikai Tanszéki Csoport.

Központi tanszékek, amelyek hallgatóink oktatásában rószt-
vesznek:
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Filozófiai, politikai gazdaságtan, Tudományos Szocializmus, 
Testnevelési tanszékek és az Idegennyelvi Lektorátus.

A következőkben röviden áttekintjük a tanári és nem  
tanári szakok célját, feladatait, az azokon folyó munkát és 
perspektíváit azzal a céllal, hogy a karunkon továbbtanulni 
szándékozók megismerkedjenek a hivatásukra előkészítő felada-
tokkal.

Általános tudnivalók

Az egyetemre való bejutásnak előfeltétele a sikeres fel-
vételi vizsga. A vizsgatárgyakat és követelményeket minden 
évben a Felsőoktatási Tájékoztató közli. A felvételi tárgyakból 
való felkészülés, ha a szakválasztás mér megtörtént, a második 
évtől kezdve ajánlatos, mivel a középiskolákban azokból a tár-
gyakból kapott jegyek a felvételi pontszámba boszámitanak. Ezen 
kívül bizonyos tárgyakból, amtematikából, fizikából, kémiából 
a póldamegoldási, biológiából és földrajzból a teszt-megoldási 
készség fejlesztésének Is nagy jelentősége van. A szóbeli vizsgát 
a dékán által kijelölt bizottság előtt kell letenni: az Írásbelit 
pedig ezt megelőzően, a legtöbb tárgy esetében az egész ország 
hasonló felsőoktatási intézményei számára központilag kidolgozott, 
azonos kérdésok alapján.

Az egyetemi matematikai felvételi vizsga két részből áll, 
Írásbeliből és szóbeliből. Az Írásbelin feladatokat kell megoldani 
amolyokot a nehézségtől függően pontoznak. Egy-ogy feladat rész-
feladatokra van bontva és ezek pontöficego adja a példa összpont- 
rzámát. így olyan feladatra is szerezhetők pontok, amelyeknek 
osak egy részét oldotta meg a pályázó. A dolgozatokat az elért 
pontszámok alapján osztályozzák, a jeles megszerzéséhez a maximális 
pontszám  80, vagy ennél nagyobb százalékát kell elérni.

Előnyös, ha a tanulók középiskolás éveik alatt feladat- 
megoldó készségüket azzal ia fejlesztik, hogy olvasgatják a Közép-
iskolai Matematikai Lapokat és a tárggyal kapcsolatos, érdeklődők 
számára irt irodalmat.
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A fizika Írásbeli feladat is példák megoldásából áll, 
ezért itt is lényeges, hogy a felvételire való felkészülésnél 
minél több példa megoldására kerüljön sor. A középiskolai ta-
nulmányok során kisérjék figyelemmel a bemutatott kísérleteket 
és lehetőleg vegyenek részt a szakkörök munkájában is.

A biológia Írásbeli vizsga tesztrendszerü, a szóbelin 
pedig többnyire összefüggő, hosszabb feleletek formájában kell 
számot adni az anyagból. Ajánlatos a középiskolai tananyagot 
teljes egészében feldolgozni a készülés során, a könyvekben 
feladott kérdésekkel együtt.

A földrajz vizsgán a gimnáziumi tananyag ismeretén kívül 
a térképen való biztos tájékozódás is követelmény.

A kémiából a középiskolai kémia tantervi anyagának 
biztos tudását nemcsak a szöveges részek reprodukálása, hanem 
a tankönyvek gondolkodtató kérdéseinek pontos megválaszolása 
és többnyire számítással egybekötött feladatok megoldása jelenti. 
Sok segítséget nyújt az "így oldunk meg kémiai feladatokat" 
c. 3 kötetes könyv feladatainak kidolgozása is.

Bár az előirt felvételi vizsga az általános tantervű 
gimnáziimmok anyagát kéri számon, hasznos előkészületet jelent 
biológiából, kémiából é3 fizikából egyaránt, ha a továbbtanulni 
oaándékozók a tagozatos osztályok többlet anyagát és a gyakor-
latokat is áttanulmányozták.

A felvételi vizsgán nemcsak a választott szakok ismeretanya-
gának számonkérése történik meg, hanem általában a szellemi 
és fizikai képességekről, politikai-ideológiai hozzáállásról, 
valamint hivatástudatról való tájékozódás is, amely a pályára 
való alkalmasság megítélésében nyújt segítséget.

Valamennyi szakon kötelező tárgyak a politikai gazdaság-
tan, filozófia, tudományos szocializmus, tehát a politikai- 
világnézeti ismereteket és nevelést nyújtó tanulmányok. Ugyan-
csak kötelező az orosz nyelv és még egy világnyelvből megfelelő 
szintű ismeretek szerzése, amelyek első sorban szakmai szöve-
gek tanulmányozását teszik loho'tővé. Általánosan kötelező a 
honvédelmi ismeretek és a szervezési ismeretek hallgatása. Minden
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tanárszakon pedagógia-pszichológiai valamint szakdidaktikai 
képzés is folyik. A tanárjelöltek már harmadévtől kezdve részt- 
vosznek iskolai pedagógiai gyakorlatokon, gyakorlótanításra 
pedig ötödévben kerül sor. Egyes szakokon a képzést nyári terep- 
gyakorlatok egészítik ki.

A szakképzésben résztvevők üzemi gyakorlatokon és üzem-
látogatásokon ismerkednek meg azokkal a munkahelyekkel, amelyeken 
egyetoml éveik során szerzett tudásukat kell majd a diploma meg-
szerzése után gyüraölcsöztetni.

A tanárjelöltek tanulmányaik végén, ötödévben szakdolgozatot, 
a szakképzésben résztvevők diplomadolgozatot készítenek. Ez rend-
szerint egy kisebb tudományos téma korszerű kutatási eszközökkel 
való kidolgozása és az eredmények leírása illetve értékelése, 
dolgozat formájában. Ennek elkészítését a hallgató már harmadévben, 
esetleg korábban is elkezdheti, a tanszékek ehhez minden anyagi és 
szakmai, segítséget megadnak. Minden szakon lehetőség vau tudományos 
diákköri keretében is kutató munkavégzésére a szak illetve diploma- 
dolgozat készítésén kívül is.

A tanulmányok során a hallgatóknak a tantervi előírásoknak 
megfelelő vizsgáltat és szigorlatokat kell letenni. A folyamatos 
tanulás biztosítása érdekében gyakori az évközi számonkérés, 
főként Írásbeli formában.

A tanulmányokat minden szakon az államvizsga'zárja Is, 
amely komplex jellegű. Ez azt jelenti, hogy a vizsgabizottság 
a szak- és ideológiai, pedagógiai tárgyak anyagából szintetizált, 
belső összefüggések felismerésén alapuló kérdésekre vár felele-
teket. Ezen a vizsgán arról kell számot adni, hogy a jelölt rendel-
kezik-e tanári vagy más pályán szükséges szakmai, ideológiai és 
pedagógiai ismeretekkel, készségekkel.
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taná ri szakok

Matematika

A karon matematikai tanárképzés matematika-fizika és 
matematika-földrajz szakpárosításban folyik.

Az egyetemen oktatott matematikai anyagban a hallgatók 
igen sok uj, érdekes problémával találkoznak, aminek hatására 
a matematikai tudományokról, a középiskolában kialakult képük 
is jelentősen megváltozik, rsokakat meglep - egyeseket kellemesen - 
hogy az egyetemen hallgatott matematika mennyire más, sokoldalúbb, 
mint a középiskolai.

A matematikai tárgyakat a Természettudományi Karon a 
Bolyai Intézet tanszékeinek oktatói adják elő. A hallgatók egye-
temi tanulmányaik során megismerkednek a matematika klasszikus 
és modern ágaival. Az igy szerzett tudás lehetővéteszi, hogy 
matematikai problémákat felismer jenek én-valóságos gyakorlati 
alkalmazásokhoz jussanak.

A tanulmányi idő alatt a következő fontosabb matematikai 
tárgyakat oktatják;

Analízis, algobra és számelmélet, geometria, valószinüsóg- 
száraitás, számitástechnika.

A fizikai illetve földrajzi tárgyakat a fizika illetve 
földrajz szakoknál soroljuk fel.

Az érdeklődő hallgatóknak lehetőségük van a kötelező 
kollégiumokon kivül speciális előadásokat hallgatni, résztvenni 
a tudományos diákkörök munkájában, amelyhez megfelelő szakemberek-
től irányítást kapnak. Ezekhez a munkákhoz nagy segítséget nyújt 
a Bolyai Intézet Jól felszerelt könyv- és folyóirattára.

Az egyetemi előadásokhoz általában gyakorlatok is tar-
toznak. Ezeken a gyakorlatokon kerül sor az előadások anyagához 
példák, feladatok megoldására, esetleg előadásra nem kerülő anyag-
részek feldolgozására, illetve az előadás anyagával kapcsolatosan 
felmerülő problémák megbeszélésére. Ezen kivül a gyakorlatvezetők-
kel külön konzultációk formájában isitisztázhatók a felmerülő
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problémák. A gyakorlaton végzett munkájukért a hallgatók gyakor-
lati jog.yet kapnak, ez egyúttal előfeltétele a vizsgára bocsát», 
hatóságnak is.
A vizsgákon általában az elméleti kérdések mellett Írásbeli fel-
adatokat is kapnak a hallgatók.

A rohamos fejlődés, az iskolák fejlesztése egyre több, 
jól képzett, választott hivatását szoretó és értő matematika tanárt 
igényel, igy aki erre a pályára jelentkezik, igen szép, nagyon 
fontos, de nem könnyű feladatra vállalkozik.
Fizika

A fizika a tanári szakokon két csoportosításban szerepel: 
a matematika-fizika és a kémia-fizika szakpárosítással. Mindkét 
szakcsoportban a fizika képzési ideje lényegében azonos.

A képzés szakmai részét egyetemünkön két tanszék, a Kísérleti 
Fizikai Tanszék és az Elméleti Fizikai Tanszék bonyolítja le.
A Kísérleti Fizikai Tanszéken a jelöltek a kiaérleti fizika alapjaival 
ismerkednek meg. További fontos tantárgy a "Gyakorlati elektromosság-
tan" és ezen a tanszéken folyik a fizika történetének és a csilla-
gászati ismereteknek az oktatása is. A felsorolt tárgyakon kivUl 
részt kell venni számolási gyakorlatokon /feladatmegoldásokon/, la-
boratóriumi gyakorlatokon és műhelygyakorlatokon. Ez utóbbi alól 
felmentést kaphatnak azok, akik középiskolai tanulmányaik során 
megfelelő irányú politechnikai képzésben részesültek és eredményes 
munkájukat iskolai bizonyitványukkal igazolni tudják. Az Elméleti 
Fizikai Tanszéken folyó oktatás főbb tárgykörei: mechanika, elektror 
dinamika és speciális relativitáselmélet, kvantummechanika, termo-
dinamika és statisztikus mechanika, anyagszerkezet és atommagfizika.
A két tanszék valamelyikén fizikai szemináriumon is résztvehetnek 
a jelöltek, és módjukban áll speciális kollégiumok hallgatása is. 
Ezeken egyes fizikai részletkérdésekben szerezhető elmélyültebb 
tudás.

Kémia

A kémia szakpárja a tanárképzésben a fizika vagy biológia, 
az oktatás ötéves periódusa alatt a kémia szakos tanárjelöltek 
az alábbi szaktárgyak anyagát sajátítják el.
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Általános kémia, amely a kémia általános érvényli, legfontosabb 
alapfogalmait, összofüggéyeit, törvényszerűségeit tárgyalja.

Szervetlen kémia, a kvantummechanikai és szerkezeti kémiai 
elemek alkalmazásával szabályszerűségeket állapit meg és rend-
szerezi az elemekről, vegyürlotekröl szóló anyagismeretét.

Analitikai kémia,a minőségi és mennyiségi kémiai analízissel, 
a műszeres analízis elvi kérdéseivel, vegyipari jelentőségével 
iemerteti meg a hallgatókat.

Fizikai kémia, matematikai eszközökkel, mélyebb elméleti 
szempontból tárgyalja az anyag kémiai és molekuláris mozgásfor-
májának egymással, valamint hő-, elektromágneses, atomfizikai mozgás-
formával való összefüggését, törvényszerűségeit.

Szerves Kémia, tömören felöleli a szerves kémia tudomány 
lényeges területeit a modern vizsgálati módszerek segítségével vilá-
gítja meg annak mai helyzetét, a további fejlődés útját.

Kolloid-kémia a kolloid rendszerekre érvényes sajátos törvény-
szerűségeket és azok sokoldali alkalmazását tárgyalja.

Kémiai teohnológia azon eljárásokat ismerteti, amelyek segít-
ségével a gazdasági élet legkülönbözőbb vegyi-, nyersanyag és üzem-
anyag igényét a leggazdaságosabban lehet iparilag előállítani.

A kémia története tantárgy bemutatja a szaktudomány kiala-
kulásának ón fejlődésének történetét, ezúton megvilágítva a kísérleti 
eredmények és az elméletek ös3zokapcsolódáoának különböző formáit.

Az izotóptechnika kollégium az atomfizika és radiokémia 
újabb eredményeit tárgyalja, rámutatva azok nagy gyakorlati jelentő-
ségére.

A felsorolt szaktárgyak többségének előadásához szemináriumi 
foglalkozás én laboratóriumi gyakorlat kapcsolódik, melyeken egyrészt 
az előadásban csak érintett kérdéseket tárgyalnak, illetve egyéni 
kieérlotoket, megfigyeléseket végeznek. A szaktárgyakon kivül ma-
tematikai és fizikai tárgyakat is hallgatak a tanárjelöltök.

A kémia tanárszakon hallgatók számára a tanterv 2 hetes 
"üzoralátogatást" ir elő azzal a céllal, hogy a leendő tanárok minél
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több vegyiüzem termelő munkájával ismerkedjenek meg. Az egyetem 
a látogatás lebonjöLitásához külön anyagi támogatást nyújt.

Egyetemünk messzemenően igyekszik megvalósítani a korszerű 
kámia tanárképzést, és arra törekszik, hogy a végzett hallgatók 
mindwn tekintetben megfeleljenek a ma iskolájának. A Természet- 
tudományi Kar öt kémiai intézete összehangolt munkával, a gyakorlati 
iskolákkal karöltve biztosítja a vázolt célok elérését.

Földraj z

A földrajz szakpárja a tanárképzésben a matematika vagy 
idegen nyelv.

A szakmai oktatást öt tanszék látja el: a Természeti Földi- 
rajzi, a Gazdasági Földrajzi, az Ásvány- Kőzettani Geokémiai, az 
Éghajlattani és Földtani tanszékek.

A hallgatók nyolc félév alatt nemcsak előadásokat hallgatnak, 
hanem  gyakorlatokon és szemináriumi foglalkozásokon is résztvesznek. 
Az első két évben először a földrajz alapozó és segédtudományaival 
ismerkednek meg. Tanulnak ásvány- és kőzettant, csillagászati 
földrajzot, térkép- és vetülettant, meteorológiai ismereteket és 
éghajlattant, továbbá előadásokat hallgatnak a Föld és az élet 

fejlődéséről. Közben három féléven át foglalkoznak a földrajz két 
alaptudományával, az általános természeti földrajzi és általános 
gazdasági földrajz tantárgy keretében.

Az általános természeti földrajzon belül olyan témakörök 
kerülnek feldolgozásig amelyek külön-külön egy-egy tudományágat 
képviselnek, pl.s a Föld belső szerkezete ésjfá földfelszín arcu-
latának kapcsolata: a szilárd kéreg földrajza; a Föld belső erői; 
a vulkanizmus és a földrengések felszinformáló tevékenysége, 
az óceánok, a tavak, a folyóvizek, a jég természeti földrajza, 
a felozini formák rendszere: a földalatti vizek munkája > karszt-
jelenségek, barlangok; a trópusi klimaterületek, a sivatagok, a 
magas hegységi stb. tájak jellege: a földrajzi burok élete és 
övezetessége, biogeográfia stb.

Az általános gazdasági földrajz a föld népessége, a telepü-
lések, és a termelés elhelyezkedésének sajátosságait mutatja be, 
és szintén sokrétű, nagy ismeretanyagot ölel fel. Főbb témakörei:
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a területi munkamegosztás fejlődése és formái, népességföld- 
rajz, településföldrajz, mezőgazdasági földrajz, iparföldrajz, 
közlekodésföldrajz, a kereskedelem földrajza.

A 3. éa 4. évben Magyarország természeti éa gazdasági 
földx*ajzát, majd az egéaz pöld leiró természeti földrajzát, 
valamint a azodaliota éa a tőkés országok regionális gazdasági 
földrajzát tanulják. A kötelező tárgyakon kivül érddklődésliknok 

megfelelő - speciális kollégiumokat hallgathatnak, mint például* 
a karnzt és barlangkutatás tudományos alapjai; a Dél-Alföld 
természeti erőforrásainak vizsgálata, a vizkutatás módszerei* 
a várostervezés és fejlesztés gazdaságföldrajzi problémái; 

a regionális városföldrajz stb.

A négy év alatt a földrajzi tárgyakból összesen három nagyobb“ 
vizsgát, u.n. szigorlatot kell letenni: a 2. év végén hazánk 
földrajzából, a 4. év végén pedig a világ leiró földrajzából.
A szigorlatokon kivül a felsorolt tantárgyakból még 5 kisobb vizsga 
kollokvium van.

Az 1. 2. és 3. év után két hetes nyári terepgyakorlaton 
vesznek részt a hallgatók. A belföldi szakmai gyakorlatok azt 
a célt szolgálják, hogy megismerjék a földrajzi kutatómunkában 
alkalmazott terepkutatás.i módszereket, eszközöket, műszereket és 
gyakorolják azok használatát. A külföldön rendezett gyakorlat 
inkább tanulmányi kirándulás jellegű. Célja olyan' földrajzi jelen-
ségek és objektumok bemutatása, amelyek hazánkban nem tanulmányozr 
hatók. A külföldi terepgyakorlatokat eddig a Szovjetunióban 
/Krim-félszigot, Kaukázus, Közép-Azsia, /Jugoszláviában /a 
Dinári KarBzthegyaégben és az Adriai tenger szigetein/, a Néme t 
Demokratikus Köztársaságban /RUgen-sziget, Harz-hegység/ és 
Rom ániában valósították meg. Ezenkívül évközben belföldi tanul-
mányi kirándulások során ismerhetik meg a valóságban hazánk 
föld rajzát.

Biológia

A Karon folyó tanárképzésben a biológia szakpárja a kémia.
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A Kar évente kb. 20 hallgatót vosz fel a biológia-kémia 
tanári sisakra. Biológia-kémia tanároknak olyanok jelentkezhetnek, 
akik nemcsak szerotik a biológiát és kémiát, hanem mindkét tárgy 
műveléséhez szükséges középiskolai matematikai és fizikai ismerő-
tökkel is rendelkezhetnek, éo ennok birtokában uj matematikai 
és fizikai ismeretek elsajátítására is képesek. A jelöltnek az 
önmagában is jelentős terjedelmű biológia ismeret-
anyagát nemcsak meg kell tanulni, hanem a szerteágazó természet-
tudományos ismeretanyag korunk színvonalának megfelelő áttekinté-
sére is képesnek kell lennie.

Л tanulmányi idő alatt a hallgatók előadásokon, laborató-
riumi gyakorlatokon és szemináriumokon, terepgyakorlatokon és 
üzemi gyakorlatokon vesznek részt. Л kémia szaktárgyakon kiviil 
/felsorolásukat lásd a kémiai tanárszak ismeríeíé rél/ az alábbi 
biológiai szaktárgyakat hallgatják jolöltjoink: növény éo állat- 
szervezettan, növény és állatj'mnd3zertan, növény- és állatélottan, 
környezetbiológia, embertan, oinberogRezségtan, származástan, 
örökléstan, mikrobiológia, általános sejttan, biofizika és bio-
kémia. Tízek és még egy sor u.n. speciálkollégium oktatása 
9 biológiai tanszéken folyik. Közülük öt Szeged belvárosában 
az Egyetem utcában, négy pedig Újszegeden egy modern uj épületben 
van elhelyezve. A speciálkollégiumok meghívott előadói és külön-
böző közös laboratóriumi munkák révén igen szoros a kapcsolatunk 
az MTA  Szegedi Biológiai Központjával, amelynek kitűnő kutatógár-
dája és modern laboratóriumai hozzájárulnak a biológia-kémia 
szakos tanárjelöltek magas szinvonalu képzéséhez. A növénytani 
tárgyak anyagának elmélyítését szolgálja az Egyetemi Füvénzkert 
amely az ország egyik legnagyobb és legszebb botanikus kortje.

A szakképzést szolgálja továbbá az I. év végén egyhetes, a II.év 
végén 2 hetes éo a III.év végén ismét egyhetes biológiai terep- 
gyakorlat, amelyon az ország hegyvidéki tájainak növény- és állat-
világával ismerkedhetnek meg a szak hallgatói.
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SZAKKÉPZÉS

Matematikus szak /képzési idő 5 év/

A magyar tudományegyetemek közül elsőként a Józoef Attila 
Tudományegyetemen indult meg a gépi programozás szakirányú /ma 
elfogadott terminológia szerint;programtervező matematikus/ 
képzés. A szak 1957-ben két hallgatóval indult meg. Hosszú éveken 
át csak Szögödén folyt ilyen képzés. A magyar számítástudományi 
szakemberek jelentős része Szegeden sajátitota el elméleti ismere-
teit és tette meg az első gyakorlati lépéseket. Matematikus kép-
zésünk fő irányát ma is a programtervező szakirány jelenti,azonban 
ha valaki kiemelkedő készséget árul el valamely más tárgyból, 
a Kar dékánjának engedélyével másképpen is szakosodhat. Ez azt 
jelenti, hogy a számítástudományi alapképzés után a speciális 
számítástudományi tárgyak helyett az engedélyezett szakirány 
előirt tárgyait kell elsajátítani és erről számot adni. így lehetősé 
nyílik, hogy valaki pl. algebra szakirányú matematikus képzésben 
részesüljön.

Az egyetemi programtervező matematikus oktatás célja olyan 
szakemberek képzése, akik már a termelés, a tervezés és az 
igazgatás, akár a tudományos kutatás során felmerülő, számítógépen 
megoldható problémákat matematikailag meg tudják fogalmazni bármely 
hazánkban kidolgozott magas szintű programozási nyelven - progra-
mozni tudják, a programot, annak ellenőrzése és esetleges hibáinak 
kijavítása után a gépben le tudják futtatni és a kapott eredménye-
ket a gyakorlatban is föl tudják használni, továbbá képesek számi-
tógépeknél felmerülő "software" problémák megoldására is.

Ennek érdekében a hallgatók megismerik a matematikai 
általános alapképzée n-zempontjából nélkülözhetetlen fejezeteket 
/algebra, geometria, analízis/, továbbá tanulmányokat folytatnak 
a gyakorlati alkalmazás szempontjából döntő fontosságú terüle-
teken /pl. linoáris algebra, kombinatorika és gráfolmélet, 
fUggvényapproximáció, valószinUségszámitáo és matematikai sta-
tisztika, matematikai logika, automataolmélet, numerikus mate-
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matikai módszerek, operációkutatás оtb./, végül pedig a gyakor-
lati feladatok megoldásához nélkülözhetetlen ismereteket elsajátít-
ják jártassági fokon /gépi módszerek, az analóg és a digitális 
számológépek működési elvei, digitális számológépek programozása, 
különböző szintű programozási nyelvek, fordító programok, operá-
ciós rendszerek, matematikai modellezés stb./. Az utóbbi fedeze-
teket természetesen számítógép mellett gyakorlati oktatásban is 
megismerik elsősorban az Egyetemen üzemelő E-40 tipusu elektronikus 
számítógépen, valamint ipari és kutatóintézeti számítóközpontokban 
végzett üzemi gyakorlatokon. A szükséges elméleti és kísérleti 
fizikai képzést is megkapják, főleg gyakorlati vonatkozásban.
A legfontosabb tárgyakból vizsgát tesznek, a gyakólátokból gyakorlati 
jegyet kapnak.

A programtervező szakon belül is adódik lehetőség specializá-
lódásra a speciális kollégiumok és a már kialakult /orvoabiológiai, 
nyelvészeti, közgazdasági stb./ tudományos kapcsolatok felhaszná-
lásával.

Egyetemünkön a matematikusokat a Bolyai Intézet és a Kibei’- 
netikai Laboratórium, valamint az MTA  Matematikai Logikai és 
Automataelraéleti Tanszéki Kutató Csoport munkatársai oktatják.

Köztudott, hogy a Bolyai Intézet értékes hagyományokkal ren-
delkező, nemzetközileg is ismert matematikai központ, amelynek 
egyébként elsősorban alapkutatásokkal foglalkozó munkatársai 
közül is számosán rendelkeznek programtervező matematikusi képzett-
séggel. A programtervező szakirányhoz szorosan,kapcsolódó oktatási 
feladatokat döntő részben a Számítástudományi Tanszék, valamint 
a Kibernetikai Laboratórium vezetői és munkatársai látják el.
Mivel a Kibernetikai Laboratórium munkája rendkivül sokrétű, hall-
gatóinknak módjukban áll a legkülönbözőbb gyakorlati problémák 
matematikai megközelítésének és megoldásának módszereivel megis-
merkedni. A diplomamunkák, amelyek elkészítését a helyi oktatók 
irányítják, diplomaterv-jellegüek; általában egy-egy gyakorlatban 
felmerült, matematikai módszerek alkalmazását igénylő probléma elvi 
és gépi megoldását tartalmazzák.
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Programozó matematikus szak /tanulmányi idő 3 év/

A képzés célja: olyan szakemberek képzése, akik elsajátítot-
ták azokat a korszerű matematikai és számítástechnikai ismereteket, 
amelyek képessé teszik ókét arra, hogy a termelésben, az ügyvitelben, 
műszaki és közgazdasági életben vagy a tudományos kutató munkával 
kapcsolatban felmerülő kész matematikai modelleket számítógépre 
programozzák. Ezt a szakot - hasonlóan a társintézményekhez - 
az 1972/73. tanévben vezették be, ezért még nem nagyon beszélhe-
tünk ezen oktatási forma hagyományairól. Az oktatásban általában 
ugyanazok az egyetemi oktatók vesznek részt, mint a fent említett 

5 éves képzésben. Vannak tárgyak, amelyeket együtt hallgatnak a 
programtervező matematikusokkal.

Kivételes esetekben /pl. kiváló tanulmányi előmenetel/, 
egyéni elbírálás alapján a kar dékánja engedélyt adhat, hogy két 
lozárt félév után a hallgató átiratkozzon az 5 éves programtervező 
szak I.évfolyamára. Elképzelhető, hogy a jövőben az 5 éves és a 
3 éves képzés összekapcsolásával kialakult egy kétlépesős oktatási 
forma.

A hallgatók a hatodik félévben helyi oktatók vagy külső 
szakemberek irányításával szakdolgozatot készítenek, mely általában 
egy-egy matematikai, műszaki, közgazdasági stb, probléma program -
jának elkészítését és számítógépen történő kipróbálását jelenti.

A hallgatók végzés után a szakiránynak megfelelő programozó ma-
tematikus oklevelet kapnak.

Alkalmazásukra lehetőség nyílik mindenek előtt termelőüzemekben 
/főleg ott, ahol elektronikus számítógép már van, vagy lesz, de 
olyan üzemekben is, amelyeknek főhatósága rendelkezik-elekti’onikus 
számítógéppel, vagy amelyek más módon hozzájutnak gépi időhöz vala-
mely elektronikus számítógépen/; számítástechnikai központokban: 
államigazgatásban /minisztériumi vagy egyéb szinten/; bankappa- 
rátusban; kutatóintézetekben /főleg matematikai és természettudo-
mányi, de kisebb lehetőségekkel társadalomtudományi jellegüekben is 
és egyetemeken.
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A Bolyai Intézetnek, ahol a matematikus képzés folyik, igen 
nagy könyv - és folyóirattára van. A hallgatók a könyveket néhány 
hétre kikölcsönözhetik. Akinek kedve ée ideje van, és a matematika 
valamolyik ágát megkedvelte, a Tudományos Diákkörben dolgozva ezzel 
a témával egy oktató vehetése mellett foglalkozhat. Egyetemi évei 
alatt mindenki részt vehet ez évenként megrendezésre kerlilő Schweit-
zer Miklós Matematikai Emlékversenyen.

Fizikus Szak

A fizikusképzés célja olyan szakemberek nevelése, akik 
az általános fizikus ismereteken kivlíl a fizika valamelyik területén 
speciális gyakorlati és elméleti tudás birtokában képesek különböző 
tipueu üzemekben és kutatóintézetekben felmerülő kutatási és tech-
nikai feladatoktudományos alaposságú öonálló megoldására.

Az ötéves képzési idő keretében a hallgatók mindenek előtt 
a fizika és a fizikához kapcsolódó segédtudományok /matematika, 
kémia/ ala^kollégiumainak anyagával ismerkednek meg, amelyek korábbi 
fizikai tanulmányaik szilárd megalapozását jelentik. Ezekhez az 
alapvető jellegű előadásokhoz kapcsolódó számolási gyakorlatok az 
anyag mélrabb megértését és az öonálló alkalmazási készség kifejlődését 
segítik elő. A későbbiek során a kísérleti és elméleti fizika 
legfontosabb fejezeteiből tartott főkollégiumok anyaga már átvezeti 
a hallgatókat a fizika speciális területeire. A gyakorlati képzés 
fontos részét képezik a fizikai laboratóriumi gyakorlatok,amelyeken 
a hallgatók fokozatosan sajátítják el a kvantitatív laboratóriumi 
munka modern módszereit, továbbá gyakorlatot szereznek a különböző 
feladatok elvégzéséhez szükséges mérőműszerek kezelés&en és mérő- 
berendezések összeállításában. Ugyancsak a gyakorlati oktatást 
szolgálják az üzemekben és kutatóintézetekbon végzett nyári szakmai 
gyakorlatok, amelyek során a jelöltek a laboránst, a technikusi és 
eegédbutatói munkakörökkel ismerkednek meg, illetve ilyen munka-
körökben dolgoznak. A fizikus hallgatók tanulmányaik 9orán olyan 
nyelvi képzésben is részesülnek, amelyek lehetővé teszik a szakiro-
dalom olvasását.



- 41 -

A képzési idő negyedik évétől kezdve lép előtérbe a speciális 
képzés, amelyet speciális előadások, szemináriumok és szaklabora-
tóriumi gyakorlatok segitenek. Ekkor kapják a hallgatók diploma- 
munkájuk témáját is. Ennek elkészitése során a fizikus hallgatónak 
el kell sajátítania a szakirodalom  önálló feldolgozásának mód-
szerét, a mérések tervezését, továbbá az elméleti számítások el-
végzésének és az eredmények értékelésének technikáját. E kísérleti 
és elméleti tapasztalatok más feladatok megoldását is lehetővé 
teszik.

A személyi és anyagi adottságoknak megfelelően a fizikus 
képzéssel foglalkozó egyetemeken a specializálódás különböző 
irányai alakulnak ki. A JATE elsősorban szilárdtest-fizikai spe-
ciálisan félvezető-fizikai, lézer-fizikai, molekula-fizikai, 

közelebbről spektroszkópiai és biofizikai irányú képzést biztosit 
fizikus hallgatói számára.

A fentiekben ismertetett képzési tevékenység eredménye-
képpen a fizikus hallgatók alkalmasak ipari /gyártási/ és kutató-
intézeti fizikai problémák megoldására és mérési eljárások kidol-
gozására. Foglalkoztatásuk mindenekelőtt azokon a területeken 
kívánatos, ahol speciális irányú ismereteiket a legjobban fel tudják 
használni. A Jőzsef Attila Tudományegyetem végzett fizikus hall-
gatói a szerzett képesítés alapján különösen jól helytállhatnak 
azokban az üzemekben és kutatóintézeteken, amelyekben szükség van 
félvezetőfizikai, vákuumtechnikai, lázerfizikai, spektroszkópiai 
és biofizikai ismeretekre. Ezek a hallgatók az említett tudolmány- 
ágak területein olyan elméleti, módszertani és méréstechnikai 
felkészültséggel rendelkeznek, amelynek birtokéban mér közvetlenül 
végzésük után képesek az üzemek tudományos, fejlesztő és ellenőrző 
laboratóriumaiban fizikusi, a tudományos kutatóintézetekben pedig 
tudományos segédmunkatársi munkakör betöltésére.

Vegyész szak

A Tudományegyetemen folyó vegyészképzés célja olyan szocia-
lista szakeitorek képzése, akik a kémiai elmélet és a kémiai tech-
nológia alapvető módszereit elsajátítva i'endelkeznek mindazon
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szakmai ismeretekkel, amelyeknek birtokéban a vegyészet, ill. 
vegyipar különböző területein a kutató vagy a termelő munkába 
bekapcsolódni és szakterületükön továbbfejlődni képesek.

Az okleveles vegyészek olyan ismeretekkel rendelkeznek, 
amelyek kutatómunkára, laboratóriumi- és anyagvizsgálati felada-
tok elvégzésére képesítik őket, ugyanakkor kielégítő alapismeretek-
kel rendelkeznek az ipari termelésbe történő bekapcsolódáshoz is.
A kémiai alapismeretek elsajátítása mellett szakoeitás révén mélyebb 
ismereteket szereznek a szervetlen, szerves, fizikai és kolloid- 
kémiai, valamint az ipari kémia /kémiai technológia, eljárás»- és 
müvelettan/ területén.

A vegyészképzés során a hallgatók a matematikai és fizikai 
alapismeretek elsajátítása mellett a következő kémiai tárgyakban 
kapnak elméleti és gyakorlati képzésti általános kémia, analitika 
és műszeres analizis. ásványtan, fizikai kémia, radiokémia, 
szerves kémia és analitika, kolloidika. továbbá kémiai technológia, 
vegyipari eljárások és műveletek, vegyipari gépek é^bexendszések.

A termelő munka megismerése és az üzemi ismeretek elsajátítása 
oéljából a hallgatók képzési idejük alatt két Ízben több hetes 
termelési gyakorlaton vesznek részt.

A korszerű speoializálódás érdekében a fent említett szakokon 
az alapképzésen túlmenően a hallgatók elméleti és gyakorlati 
jellegű szakirányú képzést kaphatnak a következő területeken: 
komplexkémia, spektroszkópia, geokémia, elméleti szerves kémia, 
petrolkémia, természetes szénvegyületek kémiája, gyógyszerkémia, 
reakciókinetika, ipari fizikai-kémiai eljárások , gázkromatográfia, 
heterogén katalízis, matematikai módszerek alkalmazása a kutatás-
ban és az ipari gyakorlatban /statisztikus módszerek, számítógépi 
programozás, paraméter becslés, optimalizálás/, reaktortechnika, 
nyomjelzésteohnlkai módszerek alkalmazása a kutatásban, inten- 
zifikálás, műanyag- és lakkipar, gumiipar, agyagásványok, reológia. 
Rövid időn belfll mód nyilik korszerű alapismeretek megszerzésére 
a biokémia, élelmiszerkémia és a klinikai analitika területén
is.
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A hallgatók a választott szakon 2-3 féléven át magas óra-
számú szaklaboratóriumi gyakorlatot végeznek. Ennek célja, hogy a 
kémiai kutatásban eg.y adott probléma kidolgozása révén alkalmazzák 
elméleti ismereteikét és megfelelő gyakorlatra tegyenek morx konkrét 
kutatási feladatok önálló megoldásában.

A tudományegyetemen végzett vegyészek a következő feladatok 
ellátására alkalmasak:

Szorvetlon preparativ mnkák végzése laboratóriumi szinten 
és gyártási folyamatok irányítása;
Szerves preparativ munkák végzése és gyártási folyamatok 
irányítása a gyógyszeripar, a szerveskémiai alapanyagok elő-
állítása, a műanyagipar, a petrolkémia, a festékek előállítása, 
a növén.yvédőszerek előállítása területén;
Aayagvizsgálati és analitikai, valamint laboratóriumi 
munkák ellátása a vegyipar, továbbá az alkalmazott orvos- 
tudomány, a biokémia, a mezőgazdasági és geológiai kémia 
területén;
korszerű fizikai-kémiai módszerek alkalmazása a kémia bármely 
terüle tén;
a kémiai folyamatokkal kapcsolatos fizikai-kémiai ezámitások 
és mérések ellátása;
Működő ipari berendezések /desztillációs és extrakciós 
berendezések, abszorberek/ és reaktorok főméretének számítása, 
az ezekkel kapcsolatos iitenizifikálás és optimatizálás elvég-
zése
izotópok alkalmazása a legkülönfélébb területeken;
A polimerek előállításával és alkalmazásával kapcsolatos kuta-
tási és üzemi feladatok megoldása;
Agyag- festék és egyéb diszperziók előállítása, vizsgálata 
és technológiai kezelése,

A Tudományegyetemen szerzett okleveles vegyész képesítés 
birtokában a végzett vegyészek alkalmazhatók vegyész vagy mérnöki 
munkakörökben, kutatóként, tudományos és ipari kutató intézetekben, 
valamint felsőfokú oktatási intézményekben, továbbá különböző labo-
ratóriumi és üzemmérnöki munkakörökben a népgazdaság alábbi terü-
letein: vegyipar, kohászat, kőolaj - és földgázipar, bányászat, 
mezőgazdaság, egészségügy éjr mindazon egyéb területeken, ahol kémiai 
kutató vagy anyagvizsgáló tevékenységre van szükség.

;
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Blológua szak

Az Egyetemünkön folyó biológus képzés célja olyan szocia-
lista szakemberek képzése, akik átfogó biológiai szemlélettel 
tudnak közreműködni nemcsak biológiai, orvostudományi, mezőgazda
sági, mikrobiológiai, genetikai, citológiai stb. kutatóintézetek-
ben a tudományos kutatómunka végzésében, hanem üzemi és kórházi 
laboratóriumokban /konzervipar, gyógyszeripar, vegyipar, ipari mik-
robiológia, véradóállomás, KÖJÁL stb./ képesek a biológiai folya-
matok vizsgálatára, hatór, mérgező, fertőző anyagok, kórokozók és 
egyéb termékek analízisére, valamint állami gazdaságokban, termelő- 
szövetkezetekben, kertészetekben, erdészetben, növénytermeléssel 
és állattenyésztéssel kapcsolatos elméleti- problémák megoldása.

A ezak eredményes művelésében nem elégséges csak a biológiai 
anyagot tudni. A leedő biológusoknak igen jó matematikai, fizikai 
és kémiai ismeretekkel kell rendelkezni. Olyanok jelentkezzenek 
tehát biológusnak, akik a tárgyak középiskolai anyagát kifogástalan-
nak tudják, hogy az egyetemi tanulmányok során e tudásra épiteni 
lehessen.

Az egyetemi képzés az első három  évben főleg általános, 
a két utolsó évben speciális képzésben részesülnek a szak hallgatói. 
Matematikából és számitástochnikából, valamint fizikából és bio-
fizikából öt féléven át vannak előadások és gyakorlatok. A 
kémiai képzés 8 féléven keresztül folyik a kémia tanárszakkal 
kb. megegyező óraszámmal, de gyakorlatibb profillal. Biológiából 
az alapképzésen túl már a III. évben kezdődnek azok a modern stú-
diumok, amelyek a biológia forradalmi változásait vannak hivatva 
követni. Bőségesen állnak továbbá rendelkezésre a biológia különböző 
részleteiről speciális módszereiről kötelező vagy szabadon válasz-
tott gyakorlatok és speciális kollégiumok, amelyeken a biológia 
szinte minden kutatott területéről tájékozódhatnak hallgatóink.

A speciális képzést a fő- és speciálkollégiumokon túl 
elsősorban azon a szakositó tanszéken vagy kutatóintézetben kapják 
meg a hallgatók, ahol diplomadolgozatukat készítik.

A szakképzésben és a diplomadolgozat elkészítésének segí-
tésében a JATE biológiai, kémiai tanszékein kívül a MTA  Biológiai 
Központ kutatói kitűnő felszereltségi laboratóriumaikkal is részt- 
vesznek.
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A biológus hallgatók speciális képzése - egyebek mellett - 
négy főirányban történik: botanikai /élettani és ökológiai pro-
fillal/ zoológiái /élettani és ökológiai profillal/, biokémiai - 
biofizikai és genetikai-mikrobiológki szakágazatokban, A főirányo-
kon beltil további specializálódás is lehetséges.

Az egyetemen diplomát szerzett biológusok az alábbi terüle-
teken foglalkoztathatók;

Biológiai, mezőgazdasági, gyógynövénykutató, orvostudományi, 
erdészeti kutatóintézetekben; tudományegyetemeken, agrártudományi 
egyetemeken, a kertészeti egyetomen, az erdőmérnöki és faipari 
egyetemen és mindazon felsőfokú technikumokban, amelyben biológiai 
jellegű oktatás folyik, konzervipari, gyógyszeripari, vegyipari, 
ipari mikrobiológiai, KÖJÁL klinikai és kórházi, valamint vízügyi 
laboratóriumokban és véradóállomásokon.
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